

维护多边主义 完善全球治理 深化务实合作

数字天下

中欧积极互动释放清晰信号

本报记者 张红

环球热点

近来，中欧之间的积极互动引发各方关注。8月25日至9月1日，中国国务委员兼外交部长王毅访欧。随后，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪也将访问欧洲。就在王毅访欧之前，匈牙利外交与对外经济部长访华，成为中国疫情防控常态化背景下首位欧洲国家外长。在全球疫情形势不容乐观、美国奉行单边主义和霸凌主义的大背景下，中欧深化合作或将成为影响世界格局之举。



特殊的合作“丰收年”

8月25日至9月1日，中国国务委员兼外交部长王毅对意大利、荷兰、挪威、法国和德国进行正式访问。此次欧洲之行是新冠肺炎疫情在全球暴发蔓延后中国外长首次出访。美国外交学者网站文章指出，中国外长在重新恢复“面对面”外交时，选择欧洲作为首访地引人关注，充分体现了“双方对中欧关系的重视”。

《外交官》杂志称，2020年原本是中欧合作的“丰收年”，双方将庆祝建交45周年。不过，突如其来的疫情打乱了外交安排。不过，这并未影响双方的积极互动。面对疫情，中欧高层领导人通过视频、通话、信函等方式保持经常性沟通。第十轮中欧高级别战略对话和第二次中国—东盟领导人会晤，分别在6月9日和22日通过视频方式举行，后者既是中方领导人同新一届东盟领导人的首次正式会晤，也是疫情暴发后中欧之间最高级别的机制性交往。就在王毅外长出访前，匈牙利外交与对外经济部长访华，成为中国疫情防控常态化背景下首位欧洲国家外长。此外，在王毅访欧之后，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪也将访问欧洲。

疫情期间，中欧双边经贸更是展示了强大韧性。中欧班列在应对疫情挑战时甚至实现了逆势增长。中国国家铁路集团有限公司数据显示，上半年，中欧班列累计开行5122列，同比增长36%；6月开行1169列，再创历史新高。上半年，运送货物总量达到46.1万标箱，同比增长41%。在全球航空和海运严重受阻的大背景下，作为共建“一带一

路”项目，中欧班列借助陆路运输的强大优势，保障了中欧间物流的畅通。此外，在7月21日至24日中欧第31轮投资协定谈判中，双方在公平竞争规则方面的文本议题上取得重大进展，使得年内完成谈判、达成高水平投资协议的目标成为可能。

不局限于“消毒”

在中美博弈的大背景下，美国似乎已经成为了中欧互动时客观存在的“第三方”。“中国在欧洲展开外交闪电战，旨在削弱美国影响力”，美国彭博社将此访更多地与美国联系起来。文章称，美国国务卿蓬佩奥近几个月内两次访问欧洲，宣扬所谓的“中国威胁”。“在中美关系恶化的情况下，欧洲对中国而言地位愈加凸显。”《外交官》杂志说，“华盛顿方面似乎每天都对中国采取新的行动，北京迫切希望避免欧洲加入这一行列。”

“王毅外长的欧洲之行立足于‘消毒’但不局限于消除美国的负面影响，而是与欧洲伙伴开展有效的沟通，探讨未来的合作机遇。”中国人民大学欧洲研究中心“让·莫内讲席”教授、欧盟研究中心主任王义桅接受本报采访时表示，“美国奉行单边主义和霸凌主义，严重破坏了正常的国际秩序和公平的国际贸易环境，不利于世界各国团结合作共同战胜疫情和应对疫情之后的经济危机。一些美国政客为了一己私利妄图挑起所谓‘新冷战’，刻意制造地缘政治紧张，人为挑动世界‘脱钩’，这不符合包括中国和欧洲在内的世界各国人民的根本利益。”

欧洲也在反复强调“战略自主”。“无视美国警告，意大利称中国是其关键战略合作伙伴。”路透社这样解读意大利外长迪马约与中国国务委员兼外长王毅

共同会见记者时传递出的信息。路透社注意到，王毅在与迪马约举行会谈的当天就签署了两项新的贸易协议。迪马约表示，中意将在“能源和运输领域进一步加强双方之间的重要合作伙伴关系”。德国《时代周报》说，欧洲需要自己的对华政策，欧洲与中国在应对气候变化、抗击疫情、重新启动全球经济等方面需要合作。欧洲应该远离美国的所谓“反华联盟”。据德国《商报》网站报道，德国总理默克尔强调，期待与中国进一步合作，并保持对话。

法国中国问题专家皮卡尔表示，欧洲不能听任美国单边主义的言行，这样的政策是没有未来的。现在欧盟应与中国加强合作，给各国带来多边主义与和平的愿景，向世界释放清晰的信号。

共同应对全球性挑战

“当前全球疫情形势不容乐观，世界经济正在经历二战以来程度最深的衰退期，国际形势面临更多不确定性和不稳定性。”王义桅说，“在此背景下，中方愿同欧洲伙伴加强沟通，协调政策，共同应对全球性挑战。中欧没有根本利害冲突，合作远大于竞争，共识远大于分歧。中国一贯支持欧洲一体化进程，乐见欧盟保持团结和繁荣。中欧不是制度性竞争对手，而是长期全面战略伙伴。中欧作为世界两大力量、两大市场、两大文明，在推动国际社会团结抗疫、维护多边主义、构建后疫情时代国际秩序、重启世界经济开展合作方面肩负重要责任。”

中国社会科学院欧洲研究所国际关系研究室主任赵晨也指出，中美、中欧和美欧已发展成为当今世界至关重要的三对关系，在中美关系遭到挑战的背景

下，欧洲的西方国家之于区域合作、全球治理和多边主义的重要性进一步凸显。赵晨说：“中方能否在此时保持同欧洲之间的关系，是影响世界格局的关键之举。”

“王毅外长访欧兼打通全球供应链、维护全球化与多边主义的重要使命。比如，中方愿同荷方加强‘一带一路’倡议对接，联合打造鹿特丹港与中国港口之间的海上快速通道。打通中欧货物与人员的绿色通道与快速通道，是此访重要内容，是中欧合作推动全球产业链、供应链与价值链稳定的写照。”王义桅指出，王毅访欧的目的都具有一定的群体代表性：意大利是首个签署“一带一路”文件的七国集团国家，又是明年G20轮值主席国，在欧洲率先遭受疫情严重冲击，中意联合抗疫堪称佳话；荷兰在欧洲经济复苏计划中主张的紧缩立场对复苏计划的实施具有重大影响；中国外长时隔15年再次访荷，中方愿同荷方推进疫苗研发生产合作，建立海洋合作与对话机制，加快双边自贸协定谈判，以实际行动共同捍卫自由贸易体制，以相互开放加快各自发展；法德是欧盟核心国家，德国还是欧盟轮值主席国。王毅此行也可以说是为接下来的中欧视频峰会做准备。

“年内完成中欧投资协定谈判，中欧经贸、气候变化、绿色发展、数字、抗疫等领域对话合作，就是中国外交欧洲年的主题，贯穿了中欧领导人会晤、17+1峰会、中欧峰会始终。”王义桅说。

上图：8月26日下午，一列满载电子产品、日用百货、医用口罩、花卉等货物的列车从成都国际铁路港驶出发往荷兰蒂尔堡，与以往不同的是，这是中欧班列（成都）累计开行的第6000列，也是全国率先突破6000列的中欧班列。

白桂斌摄（人民图片）

10架

据俄罗斯媒体8月29日报道，俄罗斯海军战机在参加“海洋之盾-2020”军演执行远洋飞行任务时遭北约战机伴飞。

塔斯社当天援引俄海军总司令叶夫梅诺夫的话报道说，在“海洋之盾-2020”军演框架内，俄军10架图-142反潜机在黑海、波罗的海、挪威海、楚科奇海、波弗特海水域上空，沿北方航道以及在大太平洋中立水域上空执行远洋飞行任务。其间，有北约战机对其进行伴飞。叶夫梅诺夫表示，飞行过程中，俄罗斯战机始终遵守国际空域使用规则，机组人员表现了高度的专业性。

俄罗斯国防部本月3日发表声明说，俄海军已开始在波罗的海举行“海洋之盾-2020”军演。

29名

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德8月30日签署法令，批准新一届内阁成员名单，多个重要部门的负责人留任。

新内阁由总理侯赛因·阿尔努斯和29名部长组成，原内阁有13名部长留任，其中包括国防部长阿里·阿卜杜拉·阿尤布、外交部长瓦利德·穆阿利姆、内政部长穆罕默德·哈立德·拉赫曼等。

8月25日，巴沙尔签署法令授权阿尔努斯担任总理并组建新内阁。

今年6月11日，巴沙尔解除时任总理伊马德·哈米斯的职务，任命水资源部长阿尔努斯代行总理职权。7月19日，叙利亚举行人民议会选举，新一届议会于8月宣誓就职。根据叙利亚宪法，新内阁在议会宣誓就职后组建。

12万例

巴西卫生部8月29日18时30分公布的最新数据显示，巴西24小时内新增确诊病例41350例，累计确诊3846153例；新增死亡病例758例，累计死亡120262例；累计治愈病例3006812例。

圣保罗州依然是巴西疫情最严峻的州，但近期有所缓解。圣保罗州州长若昂·多利安8月28日召开新闻发布会说，近来全州新增住院人数、新增确诊人数和新增死亡人数都在下降，圣保罗州已经度过了疫情最艰难的时刻。不过他表示，现在还不能掉以轻心，也不能放松隔离措施，民众仍须认真对待疫情。

卫生部数据显示，圣保罗州累计确诊病例突破80万例，达到801422例，累计死亡29944例。巴西疫情第二严峻的州是巴伊亚州，累计确诊超过25万例。里约热内卢州、塞阿拉州和米纳斯吉拉斯州累计确诊均超过20万例。

(以上均据新华社电)

319.2米

本报电（焦利英）日前，随着最后一车混凝土浇筑完成，由中建路桥集团与菲律宾PERSAN公司联合体承建的菲律宾马尼拉拉博澳大桥主桥顺利合拢。

新冠肺炎疫情暴发以来，项目建设者坚持一手抓疫情防控，一手抓施工生产，努力创造有利条件并坚持不间断施工。博澳大桥主桥长319.2米，主跨为水泥混凝土预应力箱梁，是菲律宾大马尼拉地区博尼法西奥环球城至奥迪加斯的道路连接工程。该项目是杜特尔特总统提出的“3B（BUILD BUILD BUILD PROGRAM）工程（也叫大建特建工程）”重点项目之一，是缓解大马尼拉交通压力的两条主要干道之一，建成后对吸引国外投资具有重大意义。



纽约大都会艺术博物馆重开

受新冠肺炎疫情影响关闭5个多月的纽约大都会艺术博物馆于8月29日起正式对公众重新开放。纽约州州长安德鲁·科莫8月14日宣布，纽约州的博物馆、美术馆和其他文化机构可从8月24日起重开，但需要采取强制戴口罩、限制参观人数等防疫措施。图为8月29日，人们排队进入美国纽约大都会艺术博物馆。

新华社/法新

“后安倍时代”，日本何去何从？

姚慧

据日本《读卖新闻》报道，8月28日下午，日本首相安倍晋三表示，为避免因旧病恶化影响国政的事态，将辞去首相一职。在当天下午的记者会上，安倍对自己的身体状况进行了说明，并正式宣布辞去首相。不久前，安倍刚刚成为日本历史上任职时间最长的首相。面对国内不容乐观的疫情和经济形势，安倍的突然辞职，在国内和国际社会引起巨大关注。

病体难支 正式请辞

据日本NHK报道，安倍从十几岁开始患有溃疡性大肠炎，发作时导致严重的腹痛和腹泻。2007年安倍就曾以生病为由第一次辞去首相职务。今年6月，安倍在庆应大学医院检查时发现异常，溃疡性大肠炎症状加重，药物治疗后有所改善，但在接下来的一年中，安倍都需要药物治疗。

尽管已提出辞职，但安倍在记者会上明确表示，不会设置临时代理首相，会“请辞待命”直至选出任首相后再交棒。安倍于2006年9月至2007年9月首次执政，2012年12月开始第二次执政并连任至今，成为日本宪政史上执政时间最

长首相。

日本共同社分析称，虽然日本内阁有“安倍独大”的说法，但安倍作为首相，在应对新冠肺炎疫情对策上迷失方向，内阁支持率呈现下降趋势。因此，自民党决定迅速进行总裁选举，选出新总裁。

壮志难酬 “断肠之痛”

近日，共同社公布最新民意调查结果，结果显示安倍内阁支持率为36%，比7月的调查下跌2.8个百分点，逼近第二届安倍内阁成立以来的最低支持率35.8%。

“未能在任期内完成修宪、与俄罗斯签和约、主持奥运顺利开幕，并且经济复苏步履维艰。这些对安倍来说，犹如‘断肠之痛’。”中国社会科学院日本研究所所长杨伯江说。

“‘安倍经济学’所产生的结构性改革效果是长期的，一时无法体现出来，而短期效果在执政前期就消耗殆尽，加之疫情影响，过去7年多时间里取得的诸多成果几乎被抹平。”杨伯江表示，安倍执政前期与日本的经济扩张期重合，因此，“安倍经济学”下的日本经济出现短期增长。但近年来，世界经

济下行，对日本经济造成打压。加之疫情影响，日本经济雪上加霜。今年二季度日本国内GDP创二战以来最大降幅纪录，尽管安倍政府也采取许多经济刺激政策，但均未取得预期的成果。

政坛震动 谁主沉浮

安倍辞职对国内造成较大影响。“安倍此举对国内政坛造成震动，尤其自民党内部。大家对继任者也有很大期待。”杨伯江说，接替安倍的下一任首相即将面临非常严峻的执政考验。首先，是应对疫情防控常态化问题。其次，是困扰日本多年的国内经济困境。此外，来自外部的威胁问题也是日本政府一直关切的话题。

杨伯江指出，安倍执政下的日本十分重视外交，在外交场合纵横捭阖，以此拓展国际空间，在世界舞台上争取话语权。安倍请辞会令日本在短期内战略活跃度有所受损，但自民党和自民党在外交上有共同的默契，无论继任者是谁，都不会放弃外交国际舞台。

日本亚通社报道说，目前，日本舆论普遍认为，岸田文雄、石破茂和菅义伟是三大最有力的候选人。